

УДК 334.72

Д.В. Диковицкая, О.В. Купцова

Брест, БрГТУ

Научный руководитель: Г.Б. Медведева, доцент

РАЗВИТИЕ И РОЛЬ МАЛОГО ИННОВАЦИОННОГО БИЗНЕСА В РЕГИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Перспективы развития инновационной экономики сформулированы в концепции Государственной программы инновационного развития Республики Беларусь на 2011–2015 гг. Предполагается, что к 2015 г. доля инновационно-активных предприятий в промышленности увеличится до 30,5 %, половина всех затрат субъектов хозяйствования будет связана с приобретением машин и оборудования, на треть в сравнении с нынешними возрастут расходы на исследования и разработки.

Особое значение принимает инновационная активность и инновационная восприимчивость регионов, которая во многом определяется развитием инновационного предпринимательства. Оно является структурообразующим элементом и активно воздействует на функционирование национальной инновационной системы.

В силу определенных особенностей в структуре инновационного предпринимательства малому бизнесу отводится особая роль в решении поставленных задач. Среди многих характерных черт, которые определили важность данного сектора экономики в инновационном процессе, можно выделить следующие: единство права собственности и непосредственного управления предприятием; ограниченность масштабов вызывает особый, личный характер отношений между хозяином и работником, что позволяет добиваться действительной мотивации работы персонала и более высокой степени его удовлетворенности трудом; относительно небольшие рынки ресурсов и сбыта; персонализированный характер отношений между

предпринимателем и клиентами, поскольку малое предприятие рассчитано на обслуживание сравнительно узкого круга потребителей, и другие.

В Республике Беларусь по состоянию на 1 января 2013 года на учете в налоговых органах состояли 334 326 субъектов малого и среднего предпринимательства. Но наибольшую долю составляют индивидуальные предприниматели – 232 851 субъект – около 70 %, на долю субъектов малого бизнеса приходится около 30 %. Из них: микроорганизации – 88 607 (26,5 %) субъектов, малые организации – 10 531 (3,1 %), субъекты среднего предпринимательства – 2337 (0,8 %) [1].

В Брестской области осуществляет деятельность более 11 тысяч малых и средних предприятий. В сфере малого и среднего предпринимательства работает 30 % от занятых в области экономики. На долю организаций малого и среднего бизнеса приходится 24 % объема промышленного производства области, четверть объема валового регионального продукта. Удельный вес субъектов малого и среднего предпринимательства в общем объеме налоговых поступлений в консолидированный бюджет области в 2013 г. составил 28,3 % [2].

Но малый инновационный бизнес (МИБ) находится в неблагоприятных условиях. В Беларуси по данным последних двух лет насчитывалось менее 300 малых предприятий, занимающихся инновационной деятельностью (ИМП), или 0,5 % от общего числа малых предприятий, и положительной динамики не наблюдается. Сегодня ИМП работают в сфере информационных продуктов, здравоохранения, систем безопасности, строительных материалов, пищевых продуктов и добавок, экологии.

Выделяют множество проблем, которые препятствуют эффективному развитию малого инновационного предпринимательства. К основным, как правило, относят: несовершенство законодательной базы, недостаток финансовых ресурсов и низкая эффективность механизма финансового обеспечения, отсутствие проработанной системы взаимодействия между субъектами инновационной инфраструктуры, недостаточная обеспеченность кадровыми ресурсами и другие.

В стране разработана серьезная Программа государственной поддержки МИБ. Одной из форм является создание Центров поддержки предпринимательства. На 1 января 2014 г. в республике действовали 90 центров поддержки предпринимательства (ОДО «Брестский областной центр содействия малому бизнесу», ООО «Бизнес-центр ЦПП», ОДО «Юкола-Инфо-Брест», ЧУП «ГудФайл», ООО «Технопарк Полесье» и другие) и 14 инкубаторов малого предпринимательства (ООО «Либрум», ООО «Торговый дом «Радуга-Свет», ЗАО «Брестский научно-технологический парк», ЧУП «Агентство правовых услуг», ЗАО «Минский инструментальный завод» и другие) [3; 4].

Центры оказывают субъектам предпринимательства, гражданам, желающим начать свое дело, информационные и консультационные услуги по организации и ведению предпринимательской деятельности, содействуют в получении финансовых и материально-технических ресурсов, участию в выставках, налаживанию деловых контактов, продвижению их продукции на

внутренний и внешние рынки, обеспечению субъектов квалифицированными кадрами, проводят маркетинговые исследования и др.

Деятельность инкубаторов направлена на создание условий для роста и развития субъектов МП, в том числе инновационного. Субъектам малого предпринимательства предоставляются в аренду помещения, офисное оборудование и иное имущество, оказываются информационные, консультационные услуги, содействие в поиске партнеров, получении финансовых ресурсов, внедрению в производство современных технологий и др.

Специалисты инкубаторов обеспечивают возможность предоставления арендаторам коллективного пользования оргтехники, проводят обучающие семинары по вопросам предпринимательской деятельности, оказывают консалтинговые, информационные услуги, содействуют в поиске партнеров и др.

В целом можно отметить, что на сегодняшний момент реальное сотрудничество между субъектами инновационной деятельности в регионе возможно в Брестском региональном инновационном центре и в БОКУП «Центр внедрения научно-технических разработок» (с июля 2008 г. ему присвоен статус технопарка; 30 августа 2013 г. ЗАО «БНТП» получил статус инкубатора малого предпринимательства). Главными направлениями деятельности являются: сопровождение реализации региональной научно-технической программы Брестской области; консультирование в сфере инновационной деятельности, научно-техническое сопровождение проектов; базы данных инновационных и инвестиционных запросов и предложений, поиск технологий, инвесторов и специализированных производств; организация возвратного финансирования внедрения инновационных разработок из средств БелИнфонда. Проекты, разрабатываемые в Центре, вписываются в региональную Программу (создание альтернативных источников энергии, энергосберегающие системы и др.). Он выполняет роль координирующего центра и является одним из исполнителей проекта создания и развития центра производственной кооперации, а также содействие в информационном и консалтинговом обеспечении процессов производственной кооперации малых и крупных субъектов хозяйствования.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Тенденции развития малого и среднего предпринимательства в Беларуси [Электронный ресурс] / М-во экономики Респ. Беларусь. – Минск, 2014. – Режим доступа : <http://www.economy.gov.by/ru>. – Дата доступа : 12.04.2014.

2. О развитии предпринимательства в Брестской области [Электронный ресурс] / Брест. обл. исполн. ком. – Брест, 2014. – Режим доступа : www.brest-region.gov.by. – Дата доступа : 12.04.2014.

3. Перечень центров поддержки предпринимательства Республики Беларусь [Электронный ресурс] / М-во экономики Респ. Беларусь. – Режим доступа : <http://www.economy.gov.by/ru>. – Дата доступа : 12.04.2014.

4. Перечень инкубаторов малого предпринимательства Республики Беларусь [Электронный ресурс] / М-во экономики Респ. Беларусь. – Режим доступа : <http://www.economy.gov.by/ru>. – Дата доступа : 12.04.2014.